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             Монография посвящена исследованию и философскому осмыслению одной из важнейших проблем современного познания – планетарной эволюции,  а также такому направлению научной мысли как эволюционизм.  Здесь представлена авторская концепция, отражающая сущность направленных масштабно-исторических преобразований земной материи в единстве ее настоящего, прошлого и будущего; и планетарного эволюционизма как определенного слоя теоретического знания, органически включенного в структуру новой научной картины мира.  Монография рассчитана на специалистов, научных работников, преподавателей вузов, аспирантов и студентов, широкий круг читателей, интересующихся философскими проблемами планетарного и космического развития.

ВВЕДЕНИЕ

          В данной работе отражен философский взгляд на проблемы естественно-исторического развития планетарных образований. Планетарная эволюция представляется системно - в виде генетически связанных, качественно различных масштабных структур, которые в процессе направленных изменений последовательно передают друг другу функцию лидерства в преобразованиях земной материи. Здесь исследуются общие и специфические черты этих структур, их прошлое, настоящее и будущее состояния.

Структура монографии представляет собой концептуальную систему, состоящую из четырех логически взаимосвязанных смысловых блоков. В первом – теоретическом (I.Определение планетарной эволюции), рассматривается парадигма эволюционизма, обозначаются ее функции и роль в современном рациональном познании, а также ее влияние на процесс формирования новой научной картины мира. Приводятся основы концепции эволюции, которая затем выступает теоретическим каркасом всей монографии. Далее представляется определенная типология эволюционизма, включающая в себя: микро-, макро-, планетарный, глобальный и универсальный эволюционизм. Выявляются их особенности и область применимости, указывается также на недопустимость смешения различных типов эволюционизма. Затем внимание акцентируется именно на планетарном эволюционизме, в рамках которого исследуется историческое развитие земной материи, выделяются его существенные признаки и черты,  указывается на такое  свойство планетарной эволюции как направленность.

           Во втором блоке – историческом (II.Прошлое), анализируется рождение самой планеты Земля в ходе космогенеза и процесс последовательного возникновения отдельных ее подсистем, которые лидируют на определенных этапах эволюции планетарной материи: геогенез, биогенез, антропосоциогенез, техногенез, ноосферогенез. Опора на теорию, представленную ранее, позволяет выявить определенные закономерности планетарного развития и его универсальные черты. 

         В третьем блоке – аналитическом (III.Настоящее) исследуется доминирующая сегодня планетарная система – антропосфера, указывается на пределы ее развития, временное лидирующее положение в земной истории. Здесь выявляются внутренние и внешние стороны ее основного противоречия, указываются преобладающие тенденции развития, посредством которых данное противоречие будет разрешаться. Вскрывается взаимоотношение естественного и искусственного в преобразованиях земной материи, а также особенность взаимопереходов материального и идеального.

         В четвертом блоке – прогностическом (IV.Будущее), делается попытка построить модель будущего. Знание определенных тенденций прошлого и современного развития, а также выявленных закономерностей планетарной эволюции, позволяет не только критически оценить существующие интерпретации фундаментальной научной концепции перехода биосферы в ноосферу, но и дать новую, принципиально отличную от существующих, трактовку этого масштабно-исторического процесса. Более того, показать планетарную эволюцию не только как последовательную смену генетически связанных качеств материи, а как закономерный виток, возвращающий живую земную материю назад в неорганическое состояние, но на ином качественном уровне, и предопределяющий ее будущую экспансию в космическое пространство. Здесь же рассматривается проблема космических цивилизаций, проводятся определенные аналогии между возможными закономерностями их развития и эволюцией земного разума.

В монографии охвачен широкий круг проблем – от общеметодологических и философских – до конкретно-научных, т.к. вопросы планетарной эволюции, включающие в себя закономерности развития живой материи Земли, мыслящей (разумной) ее формы, искусственной материи и искусственного интеллекта, и их генетическую связь, являются не только естественно-научными, но и важнейшими мировоззренческими проблемами, исследование и раскрытие которых ведет к познанию фундаментальных законов бытия.

В данной работе подводится своеобразный итог теоретических исследований, проводимых автором в течение последних лет.  Главная ее направленность – обозначить общие контуры такого проявления научной мысли, каким на нынешнем этапе выступает планетарный эволюционизм, указать его основные концептуальные черты, определить посредством введения типологии эволюционизма его место в общей структуре современного научного знания. К тому же необходимо, используя весь комплекс существующих научных достижений, сформировать теоретический фундамент для последующего изучения эволюционирующей планетарной материи в разнообразии ее качественных форм и единстве ее этапов – прошлого, настоящего и будущего.

Актуальность обозначенных проблем имеет не только важное теоретическое, но и существенное практическое значение. Это обусловлено тем, что человечеству следует глубже познать свою неразрывную связь с природой Земли и явлениями окружающего космоса. Изучение закономерностей их взаимосвязанного развития (коэволюции) позволит человеку, с одной стороны, регулировать свои взаимодействия с окружающим миром, постепенно гармонизируя их, а с другой – строить долгосрочные стратегические планы по своему собственному развитию.

В настоящее время уже накоплен колоссальный объем эмпирического и теоретического материала, касающегося исторического развития земных подсистем. Его обобщение и системный анализ требуют не только совершенствования методологии общенаучных подходов, но и выхода на качественно новый уровень философского осмысления действительности. Представляя планетарную эволюцию как целостный, закономерный и необратимый процесс качественного преобразования земной материи, следует выделить ее универсальный алгоритм, реализующийся на каждом из исторических этапов, будь-то развитие неживой формы (геогенез), живой (биогенез), разумной (антропосоциогенез) или искусственной (техногенез). Причем, возникает настоятельная необходимость кардинально реформировать представления о человеке как высшей из всех планетарных форм, а следует рассматривать его как закономерную фазу общего планетарного развития. Его лидерство конечно как во временном, так и в пространственном аспектах, и неизбежно должно перейти к иным масштабным структурам, которые станут доминирующими в будущем.

Огромен и чрезвычайно разнообразен окружающий нас мир земной природы. Чтобы познать его и сформировать объективные воззрения на его системы, явления и закономерности развития требуется, во-первых, тщательно изучить каждую из его качественно разнообразных форм, а во-вторых, соединить их в единую пространственно-временную целостность – континуум. Поэтому наиболее общие представления о Земле и исторической самоорганизации ее подсистем формируются только тогда, когда исследователь выделяет сущностные, устойчивые, повторяющиеся на каждом этапе черты. Это открывает возможность для построения новой общенаучной картины мира и позволяет дать в ее рамках интерпретацию масштабно-исторических планетарных преобразований, включающих в себя и человека.

SUMMARY

The conceptual structure of this monograph includes the four logically interlinked sections.

The first section, (1. THE CONCEPT OF THE PLANETARY EVOLUTION), theoretical, is dedicated to studying the paradigm of evolutionism, naming its functions and specifying a part it plays in the field of up-to-date rational cognition. The impact it produced on the process of shaping up a contemporary scientific picture of the world is also described. Further the reader will find a list of the main concepts of evolution which are then treated as the theoretical background for the whole of this monograph. Later on a specific typology of evolutionisms is presented including their micro-, macro-, planetary, global, and universal types. Their features and applications are discussed alongside with some considerations of taking special care of avoiding confusions among their different types. The reader's attention is then attracted to the planetary evolutionism proper. Within its boundaries, the woric researches development of the Earth's matter. Such specific features of the planetary evolution as trends are also treated.

The second section (II. THE PAST), historical, analyzes how the planet Earth originated in the cosmogenesis and how a variety of its leading sub-systems came into existence at certain stages of the evolution of the planetary' matter, i.e. geogenesis, biogenesis, antropogenesis, and technogenesis. The theory' presented above may become indispensable in defining some specific features of the planetary' development.

The third section (III. THE PRESENT), examines the antroposociosphere which is predominant at the present time. Its inside and outside features are treated in relation to its basic contradiction. There are also  discussed some of its predominant tendencies of its development which would help resolve the contradiction under consideration.

The third section (IV. THE FUTURE), prognostic, aims at shaping up a model of the future. Being aware of certain tendencies of the past and current developmental stages and also considering the above tendencies of the planetary evolution, we may not only critically estimate the existing interpretations of the fundamental scientific concept of the biosphere's conversion into the noosphere, but also put forward a new concept of this enormous historical process. Moreover, it is considered essential not to regard the planetary evolution just as a sequence of some genetically-linked features of the matter but to treat it as a natural turn of the spiral, bringing the living matter back to its non-organic state. The angle of looking into this problem has now changed, since our objective now is to forecast the matter's future expansion into the Space.
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